

社卫中心扩容增能 不断提升救治能力

居民在家门口可做CT可住院

“以三人间为主，这一排是一键呼叫器、吸氧管和吸痰器，基本和大医院一样。”19日，走进南通开发区新开街道社区卫生服务中心住院病区，中心主任顾金标向记者一一介绍。

半个月前，该中心住院病区在南通开发区率先投入使用。此前，崇川唐闸镇街道社区卫生服务中心也从今年9月接纳病人入院治疗。随着分级诊疗制度的推进，社区卫生服务中心逐步向“社区医院”发展，助力构建“小病在社区、大病到医院、康复回社区”的医疗卫生服务格局。

看病就医是老百姓生活中的一件“头等大事”。住院服务，大家会选择“社区医院”吗？为此，本报记者进行了探访。

软硬实力双双提升，当好健康“守门人”

“病房床位30个，有独立卫生间、空调、储物柜等，病床旁边预留着足以放置轮椅的空间；在检验科，生化仪、电解质仪等检验设备都齐全。”根据南通开发区卫生健康服务能力提升三年行动实施方案，优化设施设备是重要部署，目前，新开街道社区卫生服务中心CT等设备已在挂网招标采购中。

“作为基层医疗卫生机构，我们对自身的住院服务有清晰的定位。”顾金标介绍，开通住院病房，首先发挥好“守门人”的作用。社区卫生服务中心肩负基层首诊、双向转诊、上下联动的功能，为此，要完善硬件设施，CT覆盖就是远程医疗服务的必要措施。

“硬件之外，软实力也要同步提升，借助合力是个好选择。”该中心与瑞慈医院、市三院开展深入合作，专家定期会诊并查房，如有疑难杂症则向上转诊，术后康复期则可以再次转入中心的病房，“整个渠道是打通的”。

社区卫生服务中心主打的一点就是“便民”。“现在，高血压、糖尿病等慢性病患者较多，去大医院基本是‘排队一小时，看病五分钟’，居民在我们这里可以接受3到5天的住院康养治疗，相关药物根据患者需要采购，患者只要定期去大医院复查即可，这样既方便病人，也减轻大医院的治疗压力。”

充盈新老人力量，患者信任熟面孔

医疗卫生人才向上级医院、中心城市医院流动，这是当前各地基层医疗机构的普遍问题。

“以往大医院来‘挖’我们，此次却是我们从市里医院引进一名高年资医生充实病房医生实力。”新开街道社区卫生服务中心副主任沈洪健认为，只要基层有能力承接患者住院，客观上能实现患者回流基层的目标。其中，优质医疗卫生人才的吸引力尤为重要。

新开街道社区卫生服务中心医务工作者现有高级职称3人，副高级职称7人，中级职称19人。近期，该中心还邀请到市中医院名中医季雁浩定期坐诊。中心医生

也有计划地到合作医院接受培训，在康养治疗、术后康复等方面继续加强能力建设。

“新老力量都在充盈，现在住院刚起步，我在门诊和病房轮值，好多都是熟面孔。”新开街道社区卫生服务中心全科病房主任医师唐玉红扎根基层多年。她对附近居民更加了解，沟通交流病情、治疗方案时很是细致。譬如，一些慢性病的治疗，她会记得患者的不良习惯，提醒患者不仅仅依靠药物，还需要日常生活中锻炼、饮食习惯等方面的配合。

当天看诊的患者张勤兰表示，她和丈夫都是老年慢性病患者，丈夫因为慢性病还在大医院住过院。如果日后仍有需要，距家15分钟路程的新开街道社区卫生服务中心住院病区会是她的第一选择：“人头熟太重要了，小病、慢性病，我们不想麻烦小辈跑去大医院，在这里，我自己就找得到医生弄得清。”

契合分级诊疗方向，提升服务信任度

“至今已有100多名居民享受到‘家门口’的住院服务。”崇川区唐闸镇街道社区卫生服务中心党支部书记倪颖介绍。

今年4月8日，该中心新址投入使用，共有6层，建筑面积约6000平方米，是原来的两倍大，同样，这里也开通了住院服务，有50张病床。

“平均每个月有20多人，而且辐射

范围在3到5公里，唐闸、永兴甚至和平桥等街道都有患者来住院。”倪颖介绍，该中心的住院服务以老年人为主，特别是失能老人的照护。“不但便民，而且整体费

用也比大医院要少很多，以公益为主。”在社区卫生服务机构住院的起付线更低，报销比例更高，用药大多数是国家集采药品，百姓的就医费用相对低廉。半个月前启动住院服务的新

开街道社区卫生服务中心，目前仅收治一名住院患者。究其原因，一方面，中心开设时间不长，辖区居民对住院服务尚不了解；另一方面，中青年群体对其认可度也有待加强。

“强实力，广宣传，提升患者对基层住院服务的信心，还有一段路要走。”顾金标坦言。他认为，开通住院服务给了基层医疗更多机会，这与国家分级诊疗的大方向相契合。“小病到社区、大病到医院、康复回社区”的医疗卫生服务格局，唯有不断强基层才能接得住。

据悉，新开街道社区卫生服务中心将以住院病区开设为契机，推进分级诊疗，充实医务人员，实现居民常见病、慢性病基层首诊、精准分诊，不断优化治疗流程，改善服务质量，推动基层服务模式转型升级。

“还有个好消息，中心改扩建工程也提上日程，新的空间载体将带来设施设备、医疗条件、就医环境、功能布局等方面的极大改善，更多居民在家门口就可以享受到持续系统的医疗卫生服务。”顾金标说。

本报记者 司占伟 陈可

